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Hauptsponsor: 

1. SONRW-Jugend-Tag – Protokoll 

23.04.2023, 13:00 Uhr, Deutsches Sport & Olympia Museum in Köln 

 

Leitung des Jugend-Tages: Pia Horenkamp 

Protokoll-Führerin: Natascha Dauben 

 

Anzahl anwesender Personen: 28 

Anzahl stimmberechtigter Personen: 11 

 

 

TOP 1 Begrüßung 

 

Pia Horenkamp begrüßt alle anwesenden Personen. 

Carsten Ohle als Präsidiumsmitglied für den Bereich Jugend begrüßt die versammelten Teilneh-

menden und berichtet von der bisherigen Entwicklung der Inklusiven Jugend. 

Maxi Tix als stellvertretende Sprecherin der Sport-Jugend NRW übernimmt das Wort. Im Namen 

der Sportjugend begrüßt auch sie alle Teilnehmenden zur Wahl des 76. NRW-Jugend-Vorstan-

des. 

 

Die Leitung der Sitzung wird durch Pia Horenkamp als Geschäftsleiterin von SONRW übernom-

men, da bisher noch kein*e Jugend-Vorsitzende*r gewählt ist. Die Versammlung stimmt mit ei-

ner Enthaltung zu. 

 

TOP 2 Wahl einer*eines Protokoll-Führer*in 

 

SONRW schlägt Natascha Dauben als Protokoll-Führer*in des Jugend-Tages vor. Der Vorschlag 

wird mit einer Enthaltung angenommen. 

 

TOP 3 Vorstellung der Aufgaben und Ziele der Sport-Jugend von SONRW 

 

Wer ist die Sport-Jugend? 

 

Die Sport-Jugend sind:  

o die Jugend-Organisationen aller Mitglieds-Einrichtungen,   

o die Einzel- und Familien-Mitglieder von SONRW, diese sollten das Alter von 27 Jahren 

noch nicht überschritten haben  

o alle im Jugend-Bereich gewählten und berufenen Mitarbeiter 

 

Einmal im Jahr findet der Jugend-Tag statt.  

Die genannten Gruppen und Personen dürfen teilnehmen und haben eine Stimme. 

Sie wählen auch den Jugend-Vorstand. 

 

Wer ist der Jugend-Vorstand? 



Seite 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Special Olympics in Nordrhein-Westfalen e.V. • Leuthardstraße 9 • 44135 Dortmund • Tel.: 0231 / 950880-88 • Fax: 0231 / 950880-90 

E-Mail:   info@specialolympics-nrw.de • Homepage:   www.specialolympics-nrw.de 

Bankverbindung: Kreissparkasse Düsseldorf • IBAN: DE93 3015 0200 0002 0769 66 • BIC: WELADED1KSD 

 

Die Sport-Jugend wird organisiert durch den Jugend-Vorstand. 

Der Jugend-Vorstand besteht aus:  

o dem*der Vorsitzenden 

o einem inklusiven stellvertretenden Vorsitzenden-Tandem  

o bis zu 5 Beisitzer*innen  

 

Der Jugend-Vorstand kümmert sich um alles im Kinder- und Jugend-Bereich. Er trifft Entscheidungen. 

Der oder die Vorsitzende ist Teil des Präsidiums von SONRW.  

Der Jugend-Vorstand wird alle 2 Jahre neu gewählt beim Jugend-Tag. 

 

Was sind die Aufgaben der Sport-Jugend? 

 

Die SONRW-Sport-Jugend: 

 

o fördert die Entwicklung der inklusiven Kinder- und Jugend-Arbeit in NRW 

o vertritt die Interessen von jungen Menschen mit und ohne geistige Behinderung  

o fördert die inklusive außersportliche Jugend-Arbeit (zum Beispiel: Schule, Kindergarten…) 

o unterstützt die Bildung von jungen Menschen mit und ohne geistige Behinderung 

o entwickelt neue Formen des Sportes (zeitgemäße Jugend-Arbeit) 

o arbeitet mit anderen Jugend-Organisationen zusammen 

o arbeitet mit Institutionen, die mit Jugendlichen arbeiten, zusammen 

o hat das Ziel, hauptamtlichen Mitarbeiter*innen in der Jugend-Arbeit von Menschen mit und 

ohne geistige Behinderung zu qualifizieren 

o setzt sich für den Kinder- und Jugend-Schutz ein (zum Beispiel: Prävention sexualisierter Ge-

walt) 

o fördert das Ehrenamt im inklusiven Kinder- und Jugend-Sport 

o fördert die Teilhabe von jungen Menschen mit und ohne geistige Behinderung am ganzen Le-

ben 

o unterstützt die Mitglieder von SONRW in ihrer inklusiven Jugend-Arbeit 

 

TOP 4 Genehmigung der Jugend-Ordnung 

 

Die Jugend-Ordnung ist sehr wichtig für die Sport-Jugend von SONRW  

In der Jugend-Ordnung wird die Sport-Jugend geregelt.  

Dort steht zum Beispiel:  

o Welche Aufgaben und Ziele die Sport-Jugend hat 

o Wer die Sport-Jugend von SO NRW ist  

o Wie viele Mitglieder der Jugend-Vorstand hat 

o Wie oft der Jugend-Vorstand gewählt wird  

o Wie viele Stimmen die Mitglieder haben 

 



Seite 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Special Olympics in Nordrhein-Westfalen e.V. • Leuthardstraße 9 • 44135 Dortmund • Tel.: 0231 / 950880-88 • Fax: 0231 / 950880-90 

E-Mail:   info@specialolympics-nrw.de • Homepage:   www.specialolympics-nrw.de 

Bankverbindung: Kreissparkasse Düsseldorf • IBAN: DE93 3015 0200 0002 0769 66 • BIC: WELADED1KSD 

Die Jugend-Ordnung wurde vor dem Jugend-Tag an alle Mitglieder verschickt. 

Die Jugend-Ordnung wurde in die Satzung von SONRW aufgenommen. Die Mitglieder-Versammlung 

von SONRW hat am 27.09.2022 der Jugend-Ordnung und der Satzung zugestimmt. 

Am Jugend-Tag wird die Jugend-Ordnung von den Jugend-Mitgliedern noch bestätigt. 

Die Jugend-Ordnung wird einstimmig bestätigt. 

 

TOP 5 Vorstellung der Kandidat*innen 

 

SONRW schlägt folgende Kandidat*innen für die Wahl zum Jugend-Vorstand vor: 

 

o Lukas Schäfers stellt sich zur Wahl als Vorsitzender des SONRW-Jugend-Vorstandes. 

o Daniel Renpening und Paula Polak bilden ein Tandem und stellen sich gemeinsam zur Wahl als 

stellvertretendes Vorsitzenden-Tandem des SONRW-Jugend-Vorstandes. 

o Anne-Marie Schulte, Kristine Koch, Luka Brenk und Gian-Luca Castelberg stellen sich zur 

Wahl als Beisitzer*innen des SONRW-Jugend-Vorstandes. 

 

Von der Versammlung werden keine weiteren Kandidat*innen vorgeschlagen. 

 

TOP 6 Wahlen 

 

Die Wahlen erfolgen in folgender Reihenfolge: 

 

o Vorsitzende*r: 

Lukas Schäfers wird als einziger Kandidat für die Position vorgeschlagen. Lukas wird einstimmig 

gewählt. Lukas nimmt die Wahl zum Jugend-Vorsitzenden an und dankt für das Vertrauen. 

 

Nach seiner Wahl zum Vorsitzenden übernimmt Lukas die Leitung der Sitzung. 

 

o Stellvertretendes Vorsitzenden-Tandem: 

Daniel Renpening und Paula Polak werden als einziges Tandem für die Position vorgeschlagen. 

Daniel und Paula werden einstimmig gewählt und nehmen die Wahl an. 

o Beisitzer*innen: 

Anne-Marie, Kristine, Luka und Gian-Luca werden als Kandidat*innen für die Positionen der Bei-

sitzer*innen vorgeschlagen. Die Versammlung wählt alle Kandidat*innen einstimmig. Alle ge-

wählten Beisitzer*innen nehmen die Wahl an. 

 

Pia bedankt sich bei allen jungen Personen, die sich zur Wahl gestellt haben, für ihren Einsatz. 

 

TOP 7 Anträge 

 

Es sind keine Anträge eingegangen. 
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TOP 8 Verschiedenes 

 

Es gibt keine Punkte, die angesprochen werden sollen. 

 

 

Lukas bedankt sich bei allen anwesenden Personen und beendet den 1. SONRW-Jugend-Tag. 

 

 

 

 

 

 

Natascha Dauben, Protokoll-Führerin 



Jugend-Tag von Special Olympics Deutschland 

in Nordrhein-Westfalen e.V.

23.04.2023 im Deutschen Sport & Olympia Museum 



1) Begrüßung 

2) Wahl eines*r Protokoll-Führer*in

3) Vorstellung der Aufgaben und Ziele der Sport-Jugend von SONRW 

4) Genehmigung der Jugend-Ordnung 

5) Vorstellung der Kandidat*innen

6) Wahlen 

o Vorsitzende*r 

o stellv. Vorsitzenden-Tandems

o Beisitzer*innen

7) Anträge

8) Verschiedenes

Tagesordnung



TOP 2 

„Wahl eines/einer Protokoll-

Führer*in“



TOP 3

„Vorstellung der Aufgaben und 

Ziele der Sport-Jugend von 

SONRW “



SO NRW Sport-Jugend

Wer ist die Sport-Jugend?

Die Sport-Jugend sind: 

a) die Jugend-Organisationen aller Mitglieds-Einrichtungen,  

b) die Einzel- und Familien-Mitglieder von SONRW, diese sollten das Alter von 27 Jahren noch nicht 

überschritten haben 

c) alle im Jugend-Bereich gewählten und berufenen Mitarbeiter

Einmal im Jahr findet der Jugend-Tag statt. 

Die genannten Gruppen und Personen dürfen teilnehmen und haben eine Stimme.

Sie wählen auch den Jugend-Vorstand.



SO NRW Sport-Jugend

Wer ist der Jugend-Vorstand?

Die Sport-Jugend wird organisiert durch den Jugend-Vorstand.

Der Jugendvorstand besteht aus: 

• dem/der Vorsitzenden

• einem stellvertretenden Vorsitzenden-Tandem

• bis zu 5 Beisitzer/innen

Der Jugend-Vorstand kümmert sich um alles im Kinder- und Jugend-Bereich. Er trifft Entscheidungen.

Der oder die Vorsitzende ist Teil des Präsidiums von SO NRW. 

Der Jugend-Vorstand wird alle 2 Jahre neu gewählt beim Jugend-Tag.



SO NRW Sport-Jugend

Was sind die Aufgaben der Sport-Jugend?

o Fördert die Entwicklung der inklusiven Kinder- und Jugend-Arbeit in NRW

o Vertritt die Interessen der jungen Menschen mit und ohne geistige Behinderung 

o Förderung der inklusiven außersportlichen Jugend-Arbeit (zum Beispiel: Schule, Kindergarten…)

o Bildung junger Menschen mit und ohne geistige Behinderung

o Entwicklung neuer Formen des Sportes (zeitgemäße Jugend-Arbeit)

o Zusammenarbeit mit anderen Jugend-Organisationen und mit Institutionen, die mit Jugendlichen arbeiten



SO NRW Sport-Jugend

Was sind die Aufgaben der Sport-Jugend?

o Qualifikation von hauptamtlichen Mitarbeiter*innen in der Jugend-Arbeit von Menschen mit und ohne

geistige Behinderung

o Kinder- und Jugend-Schutz (zum Beispiel: Prävention sexualisierter Gewalt)

o Förderung des Ehrenamtes im inklusiven Kinder- und Jugend-Sport

o Förderung der Teilhabe von jungen Menschen mit und ohne geistige Behinderung am ganzen Leben

o Unterstützung der Mitglieder von SONRW in ihrer inklusiven Jugend-Arbeit



TOP 4

„Genehmigung der Jugend-

Ordnung “



Jugend-Ordnung

Was ist eine Jugend-Ordnung?

o Die Jugend-Ordnung ist sehr wichtig für die Sport-Jugend von SONRW

o In der Jugend-Ordnung wird die Sport-Jugend geregelt.

o Dort steht zum Beispiel:

• Welche Aufgaben und Ziele die Sport-Jugend hat

• Wer die Sport-Jugend von SO NRW ist

• Wie viele Mitglieder der Jugend-Vorstand hat

• Wie oft der Jugend-Vorstand gewählt wird

• Wie viele Stimmen die Mitglieder haben



Jugend-Ordnung

Was ist eine Jugend-Ordnung?

o Die Jugend-Ordnung wurde von der Mitglieder-Versammlung von SONRW am 27.09.2022 beschlossen.

o Auch der Jugend-Tag muss der Jugend-Ordnung zustimmen.

o Deswegen haben alle die Jugend-Ordnung vor der Veranstaltung bekommen.



TOP 5

„Die Kandidatinnen und 

Kandidaten stellen sich vor“



TOP 6

„Wahlen“



TOP 6

„Wahl der/des Vorsitzenden“



TOP 6

„Wahl des stellvertretenden 

Vorsitzenden-Tandems“



TOP 6

„Wahlen der Beisitzerinnen und 

Beisitzer“



TOP 7

„Anträge“



TOP 8 

„Verschiedenes“



Vielen Dank 
für Eure
Aufmerksamkeit


